
ATA DA 076ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 24 DE AGOSTO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Antônio Aguiar – Cleiton Salvaro – 

Darci de Matos – Dóia Guglielmi – Fernando Coruja 

– Gelson Merisio – Ismael dos Santos – Jean 

Kuhlmann – José Milton Scheffer – José Nei Ascari 

– Kennedy Nunes – Luciane Carminatti – Mário 

Marcondes – Mauro de Nadal – Milton Hobus – 

Natalino Lázare – Neodi Saretta – Nilso Berlanda – 

Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro – Rodrigo 

Minotto – Romildo Titon – Serafim Venzon – Silvio 

Dreveck – Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Mário Marcondes 

    Kennedy Nunes 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Faz 

referência, com muita alegria, à sessão solene em 

homenagem à cidade de Chapecó, a ser realizada na 

presente data, pela passagem dos seus 100 anos de 

existência. No dia 25 de agosto de 1917, 

consolidou-se a emancipação política e 

administrativa do município. Destaca que entre 

instituições, entidades e lideranças, 29 

simbolicamente serão homenageadas e escolhidas 

pelo critério pioneirismo. 

Historicamente, ressalta que Chapecó foi 

conhecida com a cidade das rosas; a capital da 

agroindústria, do turismo; de negócios, e para os 

cidadãos da terra, a capital do oeste catarinense. 

Em relação à educação, a população chapecoense é 

provida de universidade pública forte, 



estruturada, possibilitando aos estudantes acesso 

ao nível superior. Além disso, manifesta a luta 

para que Chapecó se torne uma cidade 

universitária, agregando não só as graduações, mas 

também pesquisa e extensão, como forma de 

desenvolver o município e a região.  

Finaliza agradecendo a cidade de Chapecó que 

sempre a acolheu, inclusive duas vezes como 

deputada mais votada, e manifesta muito orgulho 

por ser a primeira mulher eleita deputada.  

[Taquígrafa: Elzamar]  

   

 DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – 

Parabeniza o município de Chapecó que está 

comemorando o seu centenário, bem como a deputada 

Luciane Carminatti, que tão bem representa aquela 

comunidade.  

 Comenta sobre o Fundo de Financiamento da 

Democracia, para o qual foi destinado, 0,5% da 

receita líquida da União, o que representa R$ 3,6 

bilhões, demonstrando satisfação que tal proposta 

não tenha se concretizado. Considera inconcebível 

que, num momento de crise e falta de recursos, se 

cogite desfalcar ainda mais a Saúde, Educação e 

Segurança com a subtração de tal verba. Sugere que 

os Poderes Legislativos constituam um fundo de 

financiamento de campanhas com o seu próprio 

orçamento, imaginando que isso seria mais 

aceitável da parte dos eleitores.  

 Fala também sobre a crise da Saúde em Santa 

Catarina, destacando que o Parlamento deveria 

encontrar mecanismos para ajudar não apenas o 

secretário da Saúde, mas também os cidadãos. Cita 

o exemplo dos mutirões de cirurgias eletivas 

implementados pelos consórcios intermunicipais 

como um caminho para zerar as filas de espera. 

Destaca que em São Lourenço do Oeste aconteceu um 

mutirão de cirurgias de catarata, com recursos do 

SUS, através do consórcio intermunicipal de Saúde 

SIS/Amosc, com contribuição de cada um dos 

municípios e da Secretaria da Saúde. Ressalta que 

a iniciativa de parceiras da Secretaria da Saúde 

com os consórcios seria uma boa solução para 



resolver o problema das filas para cirurgia no 

estado catarinense.  [Taquígrafa: Sara]   

   

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Saúda o 

Chapecó pelos 100 anos do município e comenta que 

esteve na Universidade Federal da Fronteira Sul 

assistindo a excelente palestra que Ciro Gomes 

realizou na instituição.  

Faz um discurso pela passagem dos 63 anos do 

suicídio de Getúlio Vargas, enaltecendo suas 

características singulares como importante 

político da história republicana brasileira, sua 

habilidade de construir consenso, sua disciplina 

obsessiva e inesgotável sabedoria, e ressalta que 

o PDT orgulha-se do trabalho que realizou pelo 

país, sendo fonte de inspiração e respeito. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

 

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador)- Parabeniza 

toda a população do oeste catarinense, 

principalmente Chapecó, pela comemoração do 

centenário de sua emancipação política. 

 Informa que protocolou Projeto de Lei n. 

0286/2017, de sua autoria, que tem como objetivo 

específico, excluir da base de cálculo das 

despesas computadas pelo governo estadual na área 

de educação, o pagamento realizado aos servidores 

inativos, entendendo que a proposta vem ao 

encontro do Tribunal de Contas da União, do estado 

e do Supremo Tribunal Federal, citando que como 

prescreve a Constituição, o valor de salário que 

os inativos recebem, deve ser tratado como 

aposentadoria e pela Previdência. 

 Lamenta os recursos não serem aplicados na 

conta da atividade de ensino da rede pública, que 

está com sérias dificuldades, escolas sem 

infraestrutura, algumas interditadas, falta 

professores em salas de aula, além de serem mal 

remunerados. 

 Conclui dizendo que o governo deve investir 

mais em educação, só desta forma teremos uma 

sociedade mais preparada, melhor capacitação 

profissional para os jovens, e que o governador 

Raimundo Colombo, tem que olhar para a educação 



como investimento, e não como despesa. 

[Taquígrafa: Ana Maria]  

   

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PT 

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Discorre sobre os fatos que acontecem no país ao 

citar a verdadeira liquidação a preços atrativos 

que o atual governo pratica, como a privatização 

da Eletrobrás.   

 Faz leitura de um texto da ex-presidente Dilma 

Russeff, que trata da privatização da Eletrobrás, 

onde ela afirma que privatizar a mencionada 

instituição pública é cometer crime contra o povo 

brasileiro que pagará uma conta de luz mais cara. 

Comenta que durante o exercício como presidente 

realizou mudanças objetivando a redução das 

tarifas de eletricidade.  

 Afirma baseada no texto, que o fornecimento de 

energia no Brasil sofrerá apagões e beclautes como 

ocorreu no governo de Fernando Henrique quando o 

país vivenciou o racionamento. 

 Analisa de forma crítica que em decorrência da 

rejeição da pauta neoliberal nas urnas por quatro 

vezes, o atual governo quer fazer caixa para 

tentar abrandar o impacto de um dos maiores rombos 

fiscais da história atual do Brasil. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

Partido: PSD 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Faz 

comentários a respeito de uma das propostas da 

reforma política, apresentada no Congresso 

Nacional, sobre o fim do horário gratuito no rádio 

e na televisão, para que pudesse usar os recursos 

repassados aos meios de comunicação ao fundo de 

campanha. 

Manifesta contrário a tal mudança, uma vez que 

a sua atuação como político é ajudar o próximo. 

Sobre isso, reporta-se ao ano de 2012, época em 

que se candidatou a prefeito de Joinville, 

exibindo um vídeo que conta a história da sra. 



Odete, com problemas no braço e sem data para 

recuperação. Em outro momento, após cinco anos da 

visita, retorna ao local para saber o estado de 

saúde da referida senhora.  

Finaliza agradecendo a sua equipe que o ajuda 

a cumprir o seu mandato com dignidade, trabalho 

sério e acredita que a sua missão é servir as 

pessoas, atitude que o torna muito feliz. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

 

Partido: PSDB  

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador) - Parabeniza 

o deputado Romildo Titon, que está de aniversário, 

agradecendo a parceria, desejando-lhe saúde e que 

continue servindo à sociedade catarinense. 

 Comenta sobre o pronunciamento do deputado 

Kennedy Nunes, concordando que a política 

brasileira vive um momento triste, ressaltando que 

só o povo brasileiro pode mudar este cenário, não 

reelegendo aqueles que não trabalham. Alerta que 

votos brancos e nulos não resolvem a situação e 

também não servem como protesto.  

 Cita também as pretensas reformas do sistema 

político e outras reformas que se perdem no dia a 

dia do Congresso Nacional, e nada acontece. Alerta 

que a sociedade continua pagando o preço dessa 

procrastinação, pois se as reformas não 

acontecerem ninguém vai conseguir dirigir este 

país. Pontua que nenhum cidadão de bem vai querer 

se candidatar a prefeito, o Parlamento continuará 

cada dia mais engessado, ouvindo as demandas e sem 

condições de solucionar os problemas.   

 Considera importante que o estado diminua o 

seu tamanho, e para tal ressalta a importância das 

privatizações, pois se o estado não tem condições 

de suportar a demanda, deve entregar para quem 

possa fazê-lo, destacando que não adianta ter 

empresa pública se não tem dinheiro para investir. 

Também declara que votou contra as Parcerias 

Público Privadas, pois sabe que não vão sair do 

papel, porque no momento do aporte público não 

haverá dinheiro e nada vai acontecer, motivo pelo 

qual defende as concessões. Conclama aos 

Parlamentares estaduais e federais que voltem a 



trabalhar na busca das reformas que este Brasil 

precisa. [Taquígrafa: Sara]          

  

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) - Dá 

início à Ordem do Dia. 

Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário aos Projetos de Lei n.s: 0110/2017, 

0251/2016 e 0455/2015 e à Proposta de Sustação de 

Ato n. 0003/2016. 

Votação da redação final do Projeto de Lei 

Complementar n. 0007/2016. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei 

Complementar n. 0011/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0005/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0028/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0029/2017. 

 Não há emendas à redação final. 



 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0045/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0046/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0069/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0205/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0265/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Decreto 

Legislativo n. 0003/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 



 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Moção n. 0146/2017, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, a ser enviada à família de 

Rovílio Antônio Scussiato, in memoriam, 

manifestando louvor pela sua trajetória e luta em 

favor das categorias dos trabalhadores rurais e 

também dos pescadores, por meio de sindicatos e de 

cooperativas de crédito.   

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0147/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada à Instituição 

Comunitária de Crédito Blumenau Solidariedade, 

manifestando aplausos pela passagem dos 20 anos de 

existência.   

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que serão enviadas 

aos destinatários, conforme determina o art. 206 

do Regimento Interno, as Indicações n.s: 0617/2017 

e 0618/2017, de autoria do deputado Antônio 

Aguiar. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Cristiany] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER (Orador) – Traz 

a tribuna sentimento de preocupação que abateu o 

extremo sul catarinense com a comunicação aos 

funcionários do Frigorífico Tramonto 

Agroindustrial S/A, no município de Morro Grande, 

que o mesmo foi adquirido pelo grupo JBS, e que 



será fechado, causando transtorno e insegurança 

para os operários, e também as pessoas ligadas à 

agricultura e avicultura, que possuem vínculos com 

a empresa. 

Destaca que não será o primeiro de vários 

outros do mesmo ramo que atuam em Santa Catarina, 

que terão seu trabalho interrompido. Apela às 

autoridades, estadual, federal, e aos deputados da 

Alesc, para tentar encontrar uma solução, 

justificando que muitos trabalhadores ficarão 

desempregados, e produtores prejudicados, 

registrando que em data subsequente, haverá 

encontro com diversas lideranças do município de 

Araranguá, para buscar um caminho e manter o 

frigorífico funcionando. 

 Finaliza afirmando que são muitas pessoas que 

estão integradas a esta cadeia produtiva, e que 

não podem ser vítimas do cenário nacional em que a 

JBS foi envolvida, já que os proprietários da 

empresa estão imunes de processo, e gozando de 

liberdade em outros países, e isto não é justo. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, solene, para a 

presente data, às 19h, em homenagem às lideranças 

que fizeram história nos 100 anos de emancipação 

político-administrativa do município de Chapecó. 

  


